Comparando nimeros racionais ,

‘ R o | numeri-
Na comparacdo entre dois nimeros racionais diferentes representados na reta

ca, 0 maior é o que esta representado a direita do outro.

iy P Lo : i los de
Observe os nimeros racionais representados na reta numerica a seguir € os simbo f

maior que (>), menor que (<) ou igual a (=) utilizados para expressar essas relacoes.
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EB Os retingulos a seguir representam uma mesma barra de chocolate. Observe a divis3o de cada

figura em partes iguais e responda as questoes propostas.
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| 1 8 6

; 4 8 8

4 12 2

5 8 16 8

l! a) Escreva, ao lado de cada figura, a fracdo correspondente a parte colorida.

| b) Comparando as partes coloridas, complete as lacunas com >, < ou =.
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c) Troque ideias com um colega sobre as questdes a sequir e justifique suas respostas.
) |. Determine qual dos nimeros racionais é maior em cada caso.

......................................................................................................................

3 7 : Basta procurar frages equivalentes com o mesmo denominador. Assim: % = 13 < -1% Também
=i0lice A
g 10 : épossivel representar esses nimeros na notagao decimal, dividindo-se o numerador pelo

: denominador. Assim: 0,6 < 0,7.
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» 1.0 nimero g € menor que 1 ?

+ Sim, porque ~=-0,75 e 0,25 . O nGimero —0,25 est4 A direita de —0,75 na reta numérica ou, ainda, =0,25 esta mais

A Compare os nimeros racionais e complete as lacunas com os simbolos >, < ou =.
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El Escreva os nimeros racionais a sequir em ordem crescente.
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E¥ Leia e analise cada afirmagdo. Depois, assinale V para as afirmacdes verdadeiras e F para as falsas.

a) (v) Todo numero racional positivo é sempre maior que qualquer nimero racional negativo.

b) (v) Comparando-se duas fragées positivas com o mesmo denominador, a maior é aquela que
tem o maior numerador.

¢) (v) Comparando-se duas fracbes positivas nas quais somente os numeradores s3o iguais, a
maior é aquela que tem o menor denominador.

d) () Quanto mais a esquerda do zero estiver representado um niimero, maior ele sera.
Desenhe no espaco abaixo uma reta numérica e localize os seguintes nimeros racionais:
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b Quais s3o os pares de pontos que apresentam a mesma distincia em relacdo ao zero da reta
NUMErica? Aef, BeF, CeD.



namero racional

numeros
bsoluto de um num

Médulo ou valor absoluto de um

O mesmo conceito de médulo ou valor absoluto aplicado 305
para 0s numeros racionais. Lembre-se de que 0 médulo ou valor a
distancia desse numero até o zero em uma reta numerica.

5. Simbolicamente, |-2,5] = 25,
6| 6
o= =,
14|kl
s ou opostos quando tém o

inteiros € valido
eroéa

» O maodulo ou valor absoluto de -2,5 € igual a 2,

6% 6 e :
» O modulo ou valor absoluto de +T1 é igual i simbolicamente,

s com Sinais contrarios sao simeétrico

Dois nUmeros racional
mesmo madulo. Veja:

El Determine o valor de:

7

7

a) == 21 ¢) |-12,8]=128
glss
b) ol 2 d) [+3,9]=322

HF Complete as frases a seguir.

a) O oposto do nimero -8 & :&

b) 0,444...é o simétrico de -0.444..
5¢ 2 A
(4] s é o oposto de 12

A 1 L
d) O simétrico do numero — € _g
)

e) 0 médulo do simétrico de 5,6 € |-561=56

F) O médulo do oposto de +3 € |-3|=3

Compare 0s nimeros racionais a seguir usando os simbolos >, < ou =
1 -
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Adicdo e subtracdo de nimeros racionais

Nas operacoes de adicdo e subtragdo de nimeros racionais, utiliza
cedimentos usados em operacdes com fracdes e nimeros decimais. Entr
cisamos considerar que trabalharemos com nimeros positivos e negativo
Cia, a solugdo de alguns exemplos.

mos 0s mesmos pro-
etanto, agora prée-
s.Veja, na sequen-

L 1 5
» NuUmeros racionais representados na forma fracionaria: (—§]+(+§J :

Primeiro, escrevemos a operacao de forma simplificada: —% + 1_56 v
Em segquida, procuramos fragoes equivalentes com o mesmo denominador. Assim:
1 AR Zi RS
9718 18 18
Agora, é s6 somar algebricamente os numeradores e manter o denominador, devendo-
-se simplificar o resultado quando possivel.
25 il
18 18 18,; 6
» NGmeros racionais representados na forma decimal: 10 + (-7,8) + (-2,6).
Primeiro, escrevemos a operacao de forma simplificada: 10 -7,8 - 2,6.

Em seguida, € s6 somar algebricamente. Assim: 10 - 10,4 = -0,4.

EB Calcule as operacoes e apresente o resultado na forma irredutivel. Gabaritos e comentarios.
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3) Quantos litros de suco de berinjela devem ser ingeridos pelo paciente que sequir corretamente
0 tratamento por uma semana?

Sete litro ; 28

4

b) Se optar pelo suco de limao, quantos dias um paciente devera permanecer em tratamento até
ingerir 3 L?

¥ S )
: Quatro dias, pois, em um dia, sio ingeridos 3 ],L = :jL e, em 4 dias, 4 ‘4L; —4-L =3 1.
. 4 4

Calcule as multiplicagdes dos niimeros racionais escritos na forma de fracao.

...................................................................

2 8 P16 16 7 52_2
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a) (+6,8) - (-0,3) =204 d) (+0,4) - (-1,2) - (+2) =-036
| b) (-2,5) - (-6,3) =+1575 e) (-0,6) - 1,7 - (+0,25) =-0.255
c) (=25,3) - (-5,05) =+127.765 F) (+0,07) - (-100,4) =-7.028

EX Trés amigas foram de carro de Curitiba, no Parand, a Pogos de Caldas, em Minas Gerais. Como a
distancia entre as duas cidades é muito grande, elas combinaram que se revezariam no volante. Ana

| dirigiu % do trajeto, Paula consequiu rodar % da quilometragem Feita por Ana e Gilda ficou com os
; 100 km restantes.
a) Que fracao do percurso coube a Gilda? b) Ana dirigiu quantos quildmetros a mais
MEVE 0T ... ... L5 e s sh s e LRI AT : que suas duas amigas juntas?
i Paula percorreu 2,3 _ 6 do trajeto, et e L I . bl
5 : 5535

: :  Veja que 100:4 = 25, Logo, ! do trajeto corresponde
: Ana e Paula percorreram: §_+i_1_5_ 6 _21 do: 25 .

o ( ta25km.
3 : trajeto. Ly ) Ligl LI ok el : :
' . By %5 .
3 : ! : Sabe- S jeto. Por- ;
§ : : O percurso completo é representado por 25 , : : RIS QUeAnaipaeniTel B oE tar 2

: % tanto, Ana fez 15 - 25 km =375 km. '
Logo, Gilda percorreu 22 _ 21 _ 4 do percurso. i i Da mesma forma, Paula e Gilda percorreram juntas :
. i - 6 4 _10 dopercurso. :
AT
Assim, Gilda e Paula rodaram 10 - 25 km = 250 km,

: Ana dirigiu 125 km a mais que suas duas amigas juntas, :
: pois 375 km - 250 km = 125 km. :

.
.............................................................




Para determinar os produtos indicados a seguir, simplifique as fracdes antes de efetuar as multipli-
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Uma maneira interessante de simplificar fragdes é decompor o numerador e o denominador e, em
- seguida, fazer a simplifi

JI | cacdo dos fatores que 530 comuns. Observe o exemplo.
| lembre com os alunos 05 critérios de divisibilidade para fatorar de forma mais eficiente os nimeros.
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4 Resolva a divisao (39) . (_E] de duas maneiras diferentes:
. 14
a) Substitua cada uma das fragdes por outras equivalentes, de modo que os denominadores

: fiquem iguais. Em sequida, efetue a divisio dos numeradores entre si e dos denominadores
entre si.

b) Simplifique o que for possivel antes de efetuar a multiplicacdo da pnmelra fracao pela inversa
IPRAERSRAuNR G e 1Ak Sk i A v oo 2160 gt
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. ¢) Observe as fragdes e as operacdes envolvidas em cada item antenor Comparando 0S resultados
troque ideias com seus colegas e escreva o que é possivel concluir sobre as duas operacoes.

30 30
Calculando-se as duas operacoes, chega-se @ mesma resposta. Isso significa que { ] ( ] ( } ( ok )
\ l 7L |-1/ l FE IJ}

0go, conclui-se

que uma das maneiras de se efetuar uma divisao de fracoes consiste em multiplicar a rimei 3

inverso da sequnda. ; 2
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Calcule as divisdes a seguir

a) (+3¢5j5 ( 1,8) =
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d) ~0;6:12: +1 : _EEI 7E_|_ jd;_l___l_ L?:,z
: 4) i 10104 30, W, 4 2,1 :
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Sabendo que o trago de fracdo indica uma dwnsao entre o numerador e 0 denomlnador determine
o valor de:
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@ Maria deve tomar meio compnmldo de certo remédno a cada 6 horas.
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Represente os nimeros racionais abaixo na reta numeérica e, depois, compare-0s usando os sinals
< OU >. (EF07MA0S) (EFO7MA10) :
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Os numeros inteiros também podem ser escritos na forma de fracao Para isso, deve-se aphcar 0
conceito de fragdes equivalentes. (ero7maos) Erozmaio) -

a) Como vocé Fana para escrever 0 numero 2 na forma de fracao?

Espera-se que os alunos se utilizem de fraces equivalentes:

weessenenane
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o texto e observe atentamente 0s nimeros intelros cnl:ados Em sequida, represente-os na
ade fragdo.
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i} Parafazerum bolo Carol precisou dos sequintes mgredlentes (EFO7MAOS) (EFO7TMATO) 25
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b) Quantos gramas de agicar sdo necessérios para fazeressebolo?

.......................
...................................................................

: Logo, 0,2 kg = 200 g, que é a resposta do problema. iupas & 2alyeT! 28 Ava T3 [

¢) E de farinha de trigo com fermento? : TRt 15 g3

§ deding e
+ 510
Logo, 0,4 kg = 400 g, que & a resposta do problema. :
: L T i B .
d) Escreva o nimero que indica a quantrdade de ovos da receita na forma de Fragao
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e) Escreva a fragao que representa a quantidade de chocolate granulado em relagdo a um quilo-
grama. e A A N o S P ; 4
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I8 Represente com nimeros o que se pede em cada item. (ro7maos) (EFO7MA10)

a) O oposto de trés quintos:

b) O oposto de quatro: -4

¢) O oposto de dois décimos negativos: 2. ou02

0

d) O oposto de cinco sextos negativos: _>
6

e) O oposto de dois tergos:

td Escreva as fracoes a sequir na forma de nimeros decimais. (eFo7mAog) (EFO7MA10)

a) E: 4,2 e) E— 5,5
5, Pt 2o
94 78

b) —= 47 —_—= 3

)20 f) 20 3.9

c) lE— G 220'88
T B 9 S5 ==
184 171

d —= 16 i B

) 40 4.6 h) 30 57

Escreva as fragOes a sequir na forma de nimeros decimais e, depois, responda as questoes propos-
tas. (EFo7MA08) (EFO7MA10)

a) %z 44
b) %z 44
110

— =44
25
176

9) W wn

) O que vocé observou em relacdo as representacoes decimais dos nimeros da atividade?

Sao todas iguais.

) Por que isso acontece?

Porque sao fraces equivalentes, ou seja, representam a mesma parte do inteiro.

) Como vocé faria para determinar se duas ou mais fragdes sdo equivalentes usando a calculadora?

Seria preciso dividir o numerador pelo denominador das duas frages; se o resultado fosse 0 mesmo, as fragoes seriam equivalentes.

g o ity e ) e ! ’ .
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B Usando uma calculadorsa, verifique se as fragdes a sequir sdo equivalentes. (ero7mAos) (EFo7MA10)

31 155
a) — e —
8 40
3 =-3,875 tii 3,875
8 40
3,875 = 3,875. 5S40 equivalentes,
b) 44 132
125 375
44
—={),352 ‘—3—2 =0,352
125 75
i 0,352=0,352. 540 equivalentes.
13 78
oo =
5 25
E =2,6 7—8 =3,12
5 25
2,6 # 3,12. Nao sao equivalentes. :
d) 6 z 36
3 30
6 36 -
==3 ==12 1
3 30 :
©2# 1,2 Nio sio equivalentes, 5 .

o 62, 155
16 40
62 _3.875 155 3875
6 4

; 3,875 = 3,875. Sao equivalentes.

..............................................................

o 0 LiiE
123 T TAT
4—0= - E=0.352
125 375

0,32 = 0,352. Nao sao equivalentes.

9) 13 65
5 25
5d 3y 83534
5 25




Marcio registrou num

grafico de barras o desempenho financeiro de sua rede de concessionarias de
vei‘cqlos NO primeiro semestre. (ro7ma11) (EF07MA12)

Lucro em milhdes de reais

* Abril “"‘riila_io

(-0,3) + (-2,3) . (-1,8)=-4,4
0 prejuizo foi de44 mllhbes s de rgz;],ﬁ,_,.,__1




Calcule asopmmedmpuﬁqueanspmqmdomvd.mmm
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Resolva as expressoes. (EFo7MA11) (EFO7MA12)



)
M3 Resolva as multiplicages e apresente a resposta em forma de fracdo medutfvel. ool m m
b 6(20] 6 25) A
3 —| —— ) —|-—
‘. ) S\l ) 13542
= 2) P o1se 1 3
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b IR BPYNES A
B 40) ,-

b) | +=|- +1,45 +==1-{+5,4
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L4\ [,145) 580 _58_29 40, 2160 (&) & 5 alone ﬁ
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t Resolva as multiplicagdes. (ero7maos) rormaos) (Erorman) Erormat2) v "'-‘
" Akl b £09)- (209 s
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M Jaime preocupa-se muito em proteger o planeta. Uma de suas a?‘ﬁh&e& r;a”a‘jﬁiiarbaa%?eé@loé
economizar agua. No més de fevereiro a familia de Jaime gastou R$ 102.85 de 4gua. No més de

marco, ele observou que a conta ficou 3 mais barata e, no més detabnlﬂi‘qnii%@éﬁﬁﬁbﬁ rﬁ%s de
- marco. Quanto a familia de Jalme pagou de 4gua no més de—abﬂl?-(m:m# EFO7N
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B Cincoirmaos receberam % de um terreno e o dividiram igualmente entre eles. Que parte do terre-

no original cada irmao recebeu? ero7ma1t) EF07MA12)

B 0sucode laranjaé rico em vitamina C. No restaurante de Angela, esse é 0 suco mais consumido. Ela pre-
; ! Join
cisa colocar 12 L de suco de laranja em jarras com capacidade iguala ~ de litro cada. EFo7ma11) (EFO7TMAT2)

a) Quantas jarras serao necessarias, no minimo, para que ela possa dlstnbuw todo o suco desejado?

...................................................

: Serao necessarias 16 jarras.

b) Ese as jarras tivessem capacidade igual a % de litro, quantas seriam necessarias?

............................................................................................................

-
............................................................................................................................................

B Leia um trecho do livro O homem que calculava e observe como Beremiz resolveu o problema dos
CamEIOS. (EFO7MA11) (EFO7MA12)

(-]

Encontramos, perto de um antigo caravangard' meio abandonado, trés homens que discutiam
acaloradamente ao pé de um lote de camelos.

Por entre pragas e impropérios gritavam possessos, furiosos:

- Nao pode ser! ‘

~Isto é um roubo!

- Nio aceito! :

O inteligente Beremiz procurou informar-se do que se tratava.

- Somos irmdos ~ esclareceu o mais velho - e recebemos, como heranga, esses 35 camelos. Se-
gundo a vontade expressa de meu pai, devo receber ametade, 0 meu irmio Hamed Namir uma terca
parte e ao Harim, o mais mogo, deve tocar apenas a nona parte. Nao sabemos, porém, como dividir

dessa forma 35 camelos e a cada partilha proposta segue-se a recusa dos outros dois, pois a metade
de 35 é 17 e meio. Como fazer a partilha se a terga parte e a nona parte de 35 também nio sio exatas?
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